

在全国政协新年茶话会上的讲话

(2023年12月29日)

习近平

同志们，朋友们：

大家新年好！今天，我们欢聚一堂，畅叙友情，共商国是，一起迎接新一年的到来。

首先，我代表中共中央、国务院和中央军委，向各民主党派、工商联和无党派人士，向全国各族人民，向香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞，向关心和支

持中国现代化建设的各国朋友，致以新年的美好祝福！2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。一年来，我们坚持稳中求进工作总基调，果断实行疫情防控转段，坚决克服内

外困难，顽强拼搏、勇毅前行，推动经济恢复发展，圆满实现经济社会发展主要预期目标。经济总量预计超过126万亿元，粮食总产再创新高，就业、物价总体稳定，科技创新实现新突破，新质生产力加快形成，新一轮党和国家机构改革基本完成，高水平对外开放持续扩大，抗

洪灾、化债、保交楼成效明显，居民收入增长快于经济增长。港澳工作继续加强，反“独”促统坚决有力。中国特色大国外交扎实推进，我国发展的外部环境继续改善。全面从

严治党和反腐败斗争持续发力，良好政治生态不断巩固发展。成功举办成都大运会、杭州亚运会，我国体育健儿创造良好成绩。这些成绩来之不易、可圈可点。我们在化危机、闯难关、应变局中创造了新机遇、赢得了战略主动，极大地增强了信心和底气。

同志们、朋友们！一年来，人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署，充分发挥专门协商机构作用，聚焦中心工作深入开展调查研究、协商议政、民主监督，为党和国家事业发展作出了新贡献。

同志们、朋友们！2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调，把稳

中求进、以进促稳、先立后破的要求贯穿各项工作之中，努力在构建新发展格局、推动高质量发展、全面深化改革、实现高水平科技自立自强、全面推

进乡村振兴等方面取得更大进展，巩固和增强经济回升向好态势，增进民生福祉，保持社会稳定，扎实稳健推进中国式现代化建

设。同志们、朋友们！明年也是人民政协成立75周年。要发扬优良传统，牢记政治责任，紧紧围绕中心服务大局，加强思想政治引领，积极建言资政，广泛凝聚共识，加强自身建设，不断开创新时代政协工作的新局面。

同志们、朋友们！以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务，是新时代最大的政治。我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线，画好强国建设、民族复兴的最大同心圆，以团结凝聚力量，以奋斗铸就伟业，共同谱写中国

式现代化的壮美华章！谢谢大家！

(新华社北京12月29日电)

以团结凝聚力量 以奋斗铸就伟业

——习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话催人奋进

新华社记者

时光飞逝、岁律更新，转眼我们将迎来2024年。

习近平总书记2023年12月29日在全国政协新年茶话会上发表重要讲话，回顾过去一年来之不易、可圈可点的成就，明确新的一年工作重点。讲话在各界激荡起昂扬奋进的共鸣。

各地干部群众表示，要深刻领悟习近平总书记重要讲话精神，增强信心和底气，稳健扎实推进中国式现代化建设，以更优异的答卷献礼新中国成立75周年。

开局之年成绩显著

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，全国政协常委田沁鑫深受感动、倍感振奋。

“2023年是全面贯彻党的二十大精神

的开局之年。正如习近平总书记在重要讲话中所说，我们顽强拼搏、勇毅前行，推动经济恢复发展，圆满实现经济社会发展主要预期目标。人民政协在过去一年认真

贯彻落实中共中央决策部署，为推动国家改革发展建言、汇众智、集众力。我们由衷感受到，强国建设、民族复兴伟业又向前迈进了一大步。”田沁鑫说。

十几天前，中国自主研发的C919大型客机飞越香港维多利亚港上空进行飞行演示，香港市民纷纷为祖国航空事业点赞。

“科技创新实现新突破，新质生产力加快形成”，习近平总书记的重要讲话，令中国商飞公司营销总监、上飞公司董事长张小光深有体会：“自2023年5月实现商业首航并投入航线运营以来，C919大型客机已经

从研制阶段全面迈入产业化发展阶段，商业运行越来越顺畅。把产业科技创新摆在推进新型工业化全局的核心位置，中国制造业正

向中高端稳步迈进。”岁寒凛冽，新疆喀什综合保税区一片繁忙景象：厂房建设如火如荼、车辆有序通关……很难想象，十年前，这里还是一片茫茫戈壁。

“2023年是共建‘一带一路’倡议提出以及自贸试验区建设十周年，我们借助新疆自贸试验区挂牌成立的契机，实施限时办结、高效验放等一揽子惠企措施，助力喀什打造沿边开放试验田。”喀什海关

物流监控处监管一科科长迪丽努尔·艾肯说，“我们将以习近平总书记的重要讲话精神为指引，在高水平对外开放中抢抓机遇、创新增效，努力打造‘流程最优、体制最顺、效率最高、通关最快、服务最好’的营商环境新高地。”

团队成员周天培说：“过去一年，我们在化危机、闯难关、应变局中创造了新机遇、赢得了战略主动。在接下来的科研中，我们一定要继续沉下心、坐得住、敢闯关，为实现高水平科技自立自强、提高长三角地区科技创新能力贡献高校力量。”千里之外，雄安新区的启动区建设工地上塔吊林立。

“经过多年的规划建设，如今，雄安新区终于进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，接下来的工作将更要稳扎稳打推进。”雄安新区启动区指挥部副指挥长李波说，“总书记的部署令我们充满斗志，我们一定要一步一个脚印，将工作重心转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举，推动京津冀协同发展稳步迈上新台阶。”

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。“过去一年，各级政府充分落实促进民营经济发展壮大的政策

措施，让我们对把企业做大、做优、做强充满信心。”天津深之蓝海洋科技股份有限公司总经理魏建仓说，“我们要按照总书记的要求，聚焦构建新发展格局目标任务，持续修炼企业内功，以高质量发

展塑造竞争优势，为巩固和增强经济回升向好态势贡献民企力量。”“过去一年，各级政府充分落实促进民营经济发展壮大的政策

措施，让我们对把企业做大、做优、做强充满信心。”天津深之蓝海洋科技股份有限公司总经理魏建仓说，“我们要按照总书记的要求，聚焦构建新发展格局目标任务，持续修炼企业内功，以高质量发

展塑造竞争优势，为巩固和增强经济回升向好态势贡献民企力量。”

“过去一年，各级政府充分落实促进民营经济发展壮大的政策

措施